

我和国旗同框



2023年国庆节,群众与国旗同框。礼仪

文明新风拂栗乡

本报通讯员 陈少斌 陈维智

打好“组合拳” 绘就风景线

“工作压力小了很多。”这是今年交警城区大队民警阴生武外出执勤时的最大感受。

第一个变化是骑电动车不戴头盔的人少了,偶有疏忽忘记的,也虚心接受教育劝导。“我这个头盔是当时在路上领的,那时嫌麻烦不想戴,现在不戴上心里就没底。”市民蒋彩云说。如今,县城里那一个个色彩各异的车盔,已成为一道亮丽、时尚的流动风景线。

第二个变化是电动三轮、四轮车违规上路的少了。去年以来,镇安县在城区开展电动三轮、四轮车专项整治行动,成效显著,中心城区交通事故接处警与去年同比下降18%。

同时,通过依法暂扣无牌无证电动车、查处拖移违停车辆、查处酒驾和醉驾等常态强力的整治、长效精细的管理,创造了更加文明、和谐、畅通的交通环境,营造出了文明出行的良好氛围。

“现在增设了便民市场,我们有了固定的卖菜摊位,城管干部还为我们提供热水,真的是太贴心了。”北城社区的菜农老张深有感触地说。老张在西沟路口摆地摊卖菜20多年了,县上在教场路规划建设临时摊位点后,他再也不用抢占地摊卖菜了。

群众的需求在哪里,创文的举措就落到哪里。镇安始终践行以人民为中心的发展思想,推出基础设施、市容市貌、社区环境、市场管理等十大攻坚提升行动,开通县委书记受理投诉举报邮箱和县长专线电话,推行“您有急难愁盼事,县长面对面听您说”晚餐会,面对面恳谈、心交心化解,收集社情民意78条,解决群众就学、就医、住房、出行等民生问题61个,增建公厕8座,开发停车位3200个,切实解决了一系列群众急难愁盼问题。

解决“痛难堵” 做足宜居篇

在镇安县永乐街道王家坪高速路口,蜿蜒的公园绿道、巨幅的《主角》封面彩绘、桥墩脸谱画像,无不吸引着来往人们的眼球。昔日脏、乱、差的荒废河滩地,摇身一变成了家门口的网红打卡地,市民休闲度假的好去处。

据镇安县委常委、宣传部部长焦荣煜介绍,主角生态休闲公园是一座集休闲健身、生态修复、环境整治、文旅融合于一体的综合性休闲公园,实现了“荒滩”变“宝地”的目标,形成了“山水融合、景城融合、人城融合”的生态景观。

“补齐县城短板弱项,破解县城发展瓶颈”。这是镇安县委、县政府向全县人民做出的庄重承诺,也是创建工作需要全力攻克“硬核”。镇安围绕建设“西安后花园、秦岭最佳康养会客厅”目标,按照“补齐短板强功能、精雕细琢提品质、实施两改抓更新”的思路,加快县城建设步伐,推动功能完善和品质提升。大力实施拆除违规广告、违法

建设、多余家具“三拆”扩空间,建设幸福家园、口袋公园、休闲乐园“三园”提品质,改造路面、墙面、门面“三面”美市容,推动雨水入河、污水入厂、线缆入地“三入”优环境,拆出土地和空间9.8万平方米,新建改造城市公园、口袋公园21个,建成塑胶休闲健身步道21公里,塑胶面积达1400多平方米,实施棚改和老旧小区改造项目24个,平整河道6.5公里,埋设雨污分流管网15.6公里,线缆入地28公里,道路“白改黑”13.8公里,实施楼宇外立面、外立面改造升级约35万平方米,规范门头牌匾3000块,城区主干道重点地段亮灯率100%,背街小巷、居民小区等次干道亮灯率达98%以上。

当好“主人公” 护好一座城

城市之美,最美在人。楼道的整洁清爽,有市民主动清扫、长效保持;道路的安全畅通,有市民积极参与、共同努力;广场的和谐有序,有市民遵规守矩、自发维护……

镇安县发布推行《镇安文明有礼二十八条》《破除陈规陋习、弘扬时代新风》倡议书,创作编排动漫、快板等文化产品11个,开展道德讲堂、移风易俗等宣讲活动,惠及群众10万多人。广泛开展文明家园、文明出行、文明用餐、文明新风等主题活动,教育引导群众勤俭节约、抵制陈规陋习。

县上还组织开展“道德模范”“身边好人”等评选活动,发挥县、镇、村172个新时代文明实践中心(站)阵地和156个村(社区)192支志愿服务队作用,实施“小宣讲、小演出、小公益、小推广、小培训”文明实践活动。建立“积分

量化+清单管理”工作机制、“道德银行+小荣誉”评选机制、“道德银行积分+爱心超市”奖励机制,印发积分存折,将敬老爱幼、邻里关系、公益事业、摒弃陋习等指标进行量化,激发所有市民参与文明城市创建的积极性,全县已累积“道德分”20多万分,兑换各类物品价值60多万元。

从上到下的共同努力下,镇安县创建全国“最美家庭”2户,省、市“五美庭院”示范村4个、示范户20户,“三秦五好家庭”5户,市(县)级“最美家庭”100户,建成全国文明村1个,省级文明村2个。

一城文明风,满目幸福景。一个个日新月异的变化可看、可感、可触,一份份沉甸甸的创建清单转化为群众的幸福账单。面向朝阳,怀揣梦想,镇安人正聚力前行,以更加昂扬的姿态追求文明城市的憧憬与荣光。



镇安主角生态休闲公园,荒滩变绿洲。



秦岭深处的生态康养小镇镇安

大街小巷干净整洁,公益广告随处可见;老旧小区焕然一新,农贸市场提质升级;街头巷尾,一抹抹“志愿红”随处可见;口袋公园里,嬉笑的孩童留下清脆的笑声……

12月的镇安县城,每一张志愿者的笑脸,每一次捡拾垃圾的俯首,每一次斑马线前的礼让,都展现了栗乡镇安文明县城创建的成果。

淬炼“绣花功” 编制锦绣图

教场路西南侧的花园小区,是一条背街小巷。问起近年来最满意的变化,经营服装店的张天明毫不迟疑地说:“空中蜘蛛网”不见了。”

以前,城区各种线杆遍布大街小巷,各类线缆盘踞空中,密密麻麻,犹如一张张“蜘蛛网”,不仅影响市容市貌,也存在安全隐患。

编筐编篓,重在收口。工作成色如何,最终要靠问题解决成效来检验。

镇安县着重从城市空间形态、建筑风格、路网结构、高层布点及夜间亮化等方面入手,在精准规划、精致建设、精细管理上下功夫,实施棚户区改造、老旧小区改造、市政基础设施改造、公共服务设施、城市管理提升等城建工程。目前,城市管网工程已建成了管沟29.5公里、管程228公里、人井370个、手井194个。一期工程高速路口至开元示范段18公里全面落地建成,二期工程11.5公里也基本完成,城区功能更全、环境更美、交通更畅、生活更便捷。

永丰“快板王”

本报通讯员 吴全喜 刘军民

在汉字故里洛南县,每逢城乡举办大小群众文化活动,都少不了已退休的老大夫表演的快板。他表演的快板,题材广泛,内容既有宣传党的方针政策方面的,又有赞扬家乡巨变和地方新人新事、先进典型的。他自编自演的快板和小品,讲的都是身边事、说的全是心里话,合辙押韵、通俗易懂,很接地气,深受观众喜爱,被当地群众亲切地称为“快板王”。他就是从洛南县医院退休的副主任医师——吴孝明。

吴孝明1940年出生于洛南县永丰镇吴洼村,自幼聪慧、好学上进、酷爱文艺,学生时代就是当地小有名气的文艺骨干,他唱歌、演戏、说快板,频频出现在学校和乡村的大小舞台上。

20世纪60年代初,吴孝明以优异成绩考入西安市卫生学校,毕业后被分配到洛南县医院工作,成为一名检验科大夫。他在这个岗位上干就是30多年,2000年退休后,由于他工作负责、业务精熟、爱岗敬业,从医几十年从未发生过检验失误,因此又被医院返聘留任了20多年。

几十年来,吴孝明平日除了尽职尽责搞好本职工作外,业余时间大都在搞创作、说快板、演小品上,先后自编自演《科技花开万里香》《赞洛南》《功绩》《仓颉造字在洛南》《孝亲敬老好传统》等近百个快板作品,创作小品《天网》《好人好报》《拔牙》《送礼》《自食其果》等50多个,业余参与演出数百场,观众近10万人次。他所创作的每个作品,内容大都是以宣传党的大政方针、倡导廉政建设和歌颂家乡巨变、赞扬好人好事为主旋律,弘扬真善美、鞭挞假丑恶,时代感极强,社会反响强烈。

为了创作出贴近时代和农村火热生活的好作品,好

节目,吴孝明业余时间坚持读书阅报、收看《新闻联播》,让自己的思想紧跟形势不掉队。他还积极深入基层一线,与群众面对面交心交谈,广泛收集素材、获取创作灵感;到县直相关部门和单位咨询有关政策及法律法规,为创作提供准确的政策和法律依据。他每次完成一个作品,先把写好的初稿拿给单位同事看,然后又找当地文化界的专业人士虚心征求意见建议,对作品进一步修改打磨提升。

为了不断提升作品的感染力,增强舞台演出效果,吴孝明经常骑自行车或摩托车深入距县城百余里、位于豫陕交界的高耀镇天明村和巡检镇巡街社区等地,走访了解农业产业发展、脱贫攻坚、乡村治理和孝亲敬老、扶贫济困、爱心善举等方面典型的人和事。由于他的创作素材都来自基层群众和生产一线,作品很接地气,因而演出后好评如潮,也起到了引领文明新风尚的良好社会效果。

吴孝明业余时间坚持创作和演出,在当地也渐渐有了名气,县上不少单位和城区街道社区等举办演出活动时,都纷纷邀请他参加,他也乐此不疲积极参与。先后随业余演出团队到三要镇罗村、景村镇御史村和四皓街办的中心、柳树洼、柳林等镇村(社区)参加庆“七一”、迎国庆、重阳节等节日庆祝演出活动。每次受到邀请,不论路途远近,他总是第一个最早赶到演出现场,主动帮助布置舞台、摆放道具,忙前忙后,从无怨言,更不有有报酬而计较。

有一次,在景村街社区演出时,吴孝明患上感冒,大家都劝他在家休息,他却说:“人家节目都印制好了,我总不能因个人原因给人家增添麻烦。”于是,他到医院注射了肌肉针后,带上口服药硬是坚持完成了这次演出。

在医院上班期间,吴孝明还在为病人送达检验报告的间隙,在病房即兴创作表演幽默搞笑的快板,以此活跃气氛,减轻病人的痛苦。许多病患家属夸赞说:“听了吴大夫的快板,不仅病人的心情好了,病情似乎也一下子好了许多。”

值得一提的是,吴孝明不仅在洛南本地参加各类演出活动,还多次被邀请在召开省、市民间文艺和曲艺协会会议期间,为会议助兴演出,受到与会代表的普遍好评。

有一次,在省城西安举办的“西洽会”上,他应邀在商洛展馆表演了自编的快板《赞洛南》。他在演出中声情并茂、动作到位,把家乡的历史古迹和乡村巨变演绎得绘声绘色,感染力极强,赢得了观众的阵阵喝彩和掌声,收到了宣传推介家乡的效果。演出结束后,有几个外宾拍着他的肩膀,竖起大拇指连连夸赞:“OKOK,洛南好,洛南好!”随后还非常友好地与他合影留念。吴孝明说不出的激动和兴奋,他为自己平日的艰辛付出和不懈努力所换来的回



2015年,吴孝明在洛南县“迎国庆”活动中表演快板。(资料图片)



2018年,吴孝明在洛南县仓颉小镇表演小品《火》。(资料图片)

报而深感欣慰。“老牛自知夕短,不须扬鞭自奋蹄”。如今步入耄耋之年的吴孝明,依然耳聪目明、思维敏捷、步履稳健。他常说自己现在有两个愿望:一是把自己所掌握的专业技术和工作经验毫无保留地传授给年轻一代医务工作者;二是生命不息,创作演出不止,要珍惜有限的时光,努力编演出更多群众喜闻乐见的快板和小品节目,让美丽的夕阳红在群众文化的广阔天地里更加灿烂。